

Vijay Kumar Jha.  
 Asst Prof  
 Deptt in History  
 V.S.T. College Raigarh.  
Degree Part I

Thursday

The Kushans and Contributions.

कुषाण कालीन इतिहास के मुख्य स्रोत चीनी हैं। भारतीय सन्दर्भ में एक मात्र राष्ट्रिय सांस्कृतिक धरोहर ने मूल चीनी ग्रंथों का अध्ययन कर कुषाणों के बारे में अपना विस्तृत विवरण प्रस्तुत किया। इसके आतिथीक, वैज्ञानिक विश्लेषण एवं अनुसंधान, स्वर्ण एवं ताम्र मुद्राओं तथा बौद्ध साहित्य से कनिष्क कालीन इतिहास के जानकारी मिलती है। राष्ट्रिय सांस्कृतिक धरोहर के अनुसार चीनी सम्राट् श्री ह्वान्ग-ती ने हुणों के आक्रमण से चीन को बचाने के लिये 255-206 ई० पूर्व में चीन में महा दीवार का निर्माण करवाया था। चीन के प्रहार से हुणों ने बचने के लिये पश्चिम की ओर चल गये। ये चीन-ची कमीले के थे।

कुषाणों के दो राजवंश थे (1) कडफिसस राजवंश (2) कनिष्क। कडफिसस राजवंश में दो राजा कुजल कडफिसस 15 ई० तक शासन किया और दुसरा विम कडफिसस जी 65 ई० 78 ई० तक शासन किया यह शक्ति क्षीण वंश था। विम कडफिसस के बाद कुषाण शासन के वागडोर कनिष्क के हाथों में आयी जो इस वंश के सबसे महान् सम्राट् थे।

कनिष्क के राजकाल में विद्वानों में प्रसिद्धि थी। राष्ट्रिय सांस्कृतिक धरोहर ने इसके राजकाल 78 ई० 101 ई० माना है जिसकी पुष्टि कनिष्क के राजकाल निष्पत्ति के लिये लंदन में अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन 1959 ई० जिसमें आर्य समाज राष्ट्रिय सांस्कृतिक धरोहर ने कनिष्क भारत की नहीं बल्कि रूसिया के एक महान् शासक महान् निर्माता था। मधुर तथा शाही के अभिलेख जी-102 ई० कनिष्क का राजकाल मानते हैं। कनिष्क ने यन्त्रोत्तर के तरह साम्राज्य का विस्तार किया था।

MAY	Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
				1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11	12
12	13	14	15	16	17	18	19
19	20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31			



Friday तो अशोक कि तरह बौद्ध धर्म का प्रसार प्रचार किया। कुषाण कदापिलाल ने साम्राज्य संशोधित किया। विम कदापिलाल ने उशका विस्तार किया तो कनिष्क ने दोनों से आगे बढ़कर साम्राज्य की नींव मजबूत किया।

सारनाथ स्तूपों के अलावा ही कि कनिष्क ने बंगाल, बिहार को भी साम्राज्य में मिला लिया। कनिष्क ने पाटलीपुत्र के राजा को परास्त कर बुद्ध धर्म के रूप में बौद्ध दार्शनिक अश्वघोष तथा बुद्ध के भिक्षु पात्र प्राप्त किए। कनिष्क ने गजपुर, बलिष्ठा, गोखपुर, सौची, पटना, वैशाली राजगिरि आदि को साम्राज्य में मिलाया जिसका प्रमाण यहाँ से प्राप्त सिद्ध है।

कनिष्क ने काबूल, अशक, और इन्डो-गैंगेस पर विजय प्राप्त की। जिसके लिए कनिष्क ने 8000 से 70000 अश्वारोही सेना भेजा। उस युद्ध में कनिष्क की पराजय हुई। किन्ती किन्ती चीनी राजा पान-चाओ के मूल्योपयुक्त चीन पर विजय प्राप्त की। कनिष्क के शासन काल में 11 वें वर्ष में उसने सिंधु निले सिंधु नदी को जीत लिया। कनिष्क ने कश्मीर पर आधिपत्य कर कनिष्कपुर नगर बसाया। सौची के एक अभिलेख से यह सात होता है कि दक्षिण भारत में विंध्य पर्वत तक कनिष्क का साम्राज्य था।

इस प्रकार कनिष्क शक महान विजेता का परिचय देने वाले कश्मीर से विंध्य पर्वतमाला तक तथा अफगानिस्तान से पूरब में पूर्वी उत्तर प्रदेश तक बिहार तक साम्राज्य कायम किया। इस विराट साम्राज्य की राजधानी पुरुषपुर (पेशावर) थी। 178 ई० में शक संवत् कनिष्क ने ही चलाया था। कनिष्क के उत्तराधिकारी इविष्क थे जिन्होंने इविष्कपुर नामक नगर बसाया। इविष्क बौद्ध धर्म विलापी थे तथा मथुरा में बौद्ध विहार की स्थापना किया था। कनिष्क के बाद इस वंश में कोई ऐसा शासक नहीं रहा जो अपने बड़े साम्राज्य को शास्य सेकते अन्तः 176 ई० के लगभग कुषाण साम्राज्य का अन्त हो गया। कुषाण वंश के पतन से गुप्त काल कि अश्वमेध के मध्य 8 काल को अन्वकार भुग कहा गया है।

सामाजिक और सांस्कृतिक स्थिति : — कुषाण काल में यूनानी शक, पार्थियन, कुषाण आदि ने भारत में अपनी पहचान रखी थी और भारतीय इरादा रंग में रंग गया। कुषाण भारत में वैशाली संस्था स्थापित किया और इचवाकु नरेश पुरुषवर्तन गुज्जैन के शक नरेश



Saturday

किं कान्धा महारिका से बादी किया। इन विदेशियों ने अपने भी भारतीयकरण कर लिया। अतः कुषाण काल में विदेशियों का भारतीयकरण हुआ उतना किसी भी काल में देखने का नहीं मिलता है।

कुषाण काल में भवन निर्माण कला का पूर्ण विकास हुआ। इस काल में फर्श बनाने में पत्थर, ईंटों का प्रयोग होता था। दक्ष स्तूपों का बना होना था। ईंटों वाले कुंडों का भग्नावशेष मिले हैं। लाल पॉलिश कर मुहम्मद कुषाण काल की विशेषता रही है। इनमें पुश्पाय और टोटियां ली थी जो भव्य होकर बने थे।

कुषाण कालीन अर्थ व्यवस्था का मूल स्रोत रेशम मार्ग पर निर्भर था। रेशम मार्ग चीन से इरान तथा पार्थियाँ एसिया तक जाता था। अतः मार्ग कुषाण साम्राज्य से गुजरता था। भारत के व्यापारी चीन से रेशम खरीद कर रोम भेजते थे तथा मुनाफा स्वरूप रोम से भारी मात्रा में सोना प्राप्त करते थे। प्लिनी के अनुसार रोम भारत से मसाले, मीठी, मलमल, शंघी दौलत की वस्तुएं आयात, चन्दन, इत आदि आयात करता था। रोम प्रति वर्ष लाख से बिलियन की सामग्री आयात करते थे। वाणिज्य व्यापार में सिक्कों का प्रचलन था। कुषाणों ने शुद्ध सोने के सिक्के जारी किये जिसका उपयोग लंबे दूरी में होता था। पार्थियाँ प्रदेशों में तांबे के सिक्के प्रचलित थे। उज्जैन प्रमुख व्यापारिक नगर थे। अंडो गौमेल, इन्द्रगोप जैसे रत्नों का काम होता था। अंडो से गौमेल पत्थरों का निर्यात होता था।

कुषाण काल में संस्कृत साहित्य का संरक्षण एवं संपादन हुआ। शुद्ध कामन का काठियावाड़ आभीलौव संस्कृत एवं कव्य शैली का उत्कृष्ट नमूना है। अश्वपौष का शुद्ध चरित्र सारदानंद का संस्कृत भण्ड का उत्कृष्ट उदाहरण है। कुषाणों ने भारत में उत्कृष्ट अरवारों की सेना की परम्परा चलायी, कुषाणों का युद्ध सैन्य का विशेष ध्यान था। पगड़ी, कुर्ती, पजामा, लम्बे कौट पहनने की प्रथा चलायी थी। योद्धा सिर पर पगड़ी तथा बूट पहनते थे।

MAY 2019						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	

कुषाण राजा अल्लु शूलका का अनुयायी थे। कनिष्क कुषाण के काल में शिव के प्रथम किंगडम के अर्थात् शुद्ध नारीश्वर के स्थापना की भी प्रतिष्ठा प्राप्त हुई है। कनिष्क ने महाभारत पर अकलम्ये था और चीन में उसका प्रसार करवाया। कुषाण काल में



Monday

मुर्तिका कला कि, किंगडिन शौल्डको का विकास हुआ कनिष्क ने  
मिश्रण लगी को राजधानी जोषित किया तथा इसके प्रसार प्रसार की  
जावलागती है।

कला शब्द स्थापत्य के क्षेत्र में कुषाणों कि आपूर्तिय देन  
है। कनिष्क ने अपनी राजधानी पुरुष पुर में 400 फीट ऊंचा एवं 13  
मंजिलों टावर का निर्माण करवाया जिसके ऊपर लौह क्षत्र स्थापित  
किया गया था। सीरकप नामक स्थान पर एक नये शहर बनवाया  
कनिष्क के काल में कला के क्षेत्र में दो कला शौल्डों का  
निर्माण हुआ (1) गान्धार (2) मथुरा

गान्धार कला शौल्डों का ग्रीको रोमन, ग्रीको बुद्धि  
हिन्द युनानी आदि नामों से पुकारा जाता है। गान्धार कला के  
द्वारा बुद्ध मुर्तिया अत्यन्त सजीव होते थे तथा गान्धार, पद्मशासन, पद्म  
पद्म प्रवर्तन, ज्वरदक्षत्र मुद्रा में होते थे। बुद्ध के अतिरिक्त वोक्सले  
13 इल शौल्डों कि मुर्तिया मिली है।

मथुरा शौल्डों का आरम्भ ई० पू० प्रथम सदी के अन्त  
में हुआ था। मथुरा शौल्डों कि निर्मित मुर्तिया प्राचीन में तक्ष-  
शिल्पा और मध्य शसिया तक पूर्व में श्रीवस्ती और सारनाथ  
तक फैला था। बुद्ध कि मुर्तिया सर्व प्रथम मथुरा कला शौल्डों में  
ही बना तत्पश्चात् गान्धार कला शौल्डों में मथुरा शौल्डों में  
यक्ष चोखीरी कि विशाल प्रतिमाओं का निर्माण हुआ। मथुरा  
कला शौल्डों में विभिन्न लम्बों कि मुर्तिया का निर्माण हुआ  
मथुरा कला शौल्डों का मुख्य नमूना शंकर्य सुख और सौन्दर्य  
से उभापू किया कि मुर्तिया मुख्य है। मथुरा कि शौल्डों  
पर्याय कि अपेक्ष्य प्रतिमात्मक तथा भाष्यात्मक एवं  
भावना प्रव्यत है।